

# Речь Е. Е. СОКОЛОВА на сессии Верховного Совета Белорусской ССР

Уважаемые товарищи депутаты!

Второй день Верховный Совет БССР рассматривает вопросы, имеющие огромное значение для жизнедеятельности республики, ее народа.

Принципиальное и заинтересованное обсуждение проекта Государственной программы ликвидации последствий аварии — а это общая боль жителей Белоруссии и некоторых районов других республик страны — еще раз свидетельствует о том, что и по истечении трех лет не притупилась острота всеобщей тревоги и озабоченности о здоровье не только нынешнего, но и будущих поколений наших людей.

Меня как секретаря ЦК радует, что депутаты Верховного Совета БССР, как и народные депутаты СССР от Белоруссии, в единой упряжке столь остро, принципиально, квалифицированно обсуждают проблемы, которые касаются интересов государства, интересов человека.

Наша сессия еще раз показала, что депутаты данного и прошлых созывов хорошо подготовленные государственные люди, а не только механизмы для неосмысленного голосования, как это некоторые стараются их изобразить. Я не ошибусь, если скажу, что высокая политическая активность наших людей — это результат перестройки. Так нам надо держать и дальше.

Следует согласиться с докладчиком, выступлениями депутатов в том, что партийные, советские и хозяйственные органы, учреждения науки и здравоохранения, строители, работники торговли и бытового обслуживания, подразделения Советской Армии и гражданской обороны сделали немало, чтобы создать для населения в основном безопасные условия жизни и труда.

В борьбе с чернобыльской бедой проявились лучшие

нравственные качества наших людей — мужество, выдержка, готовность прийти на помощь пострадавшим.

Ликвидация последствий аварии находится под пристальным вниманием ЦК КПСС, правительства страны, партийных и советских органов республики. Ситуация, сложившаяся в пострадавших районах, неоднократно обсуждалась в Бюро ЦК КПБ и СМ БССР.

И не правы те, кто утверждает, что республика осталась один на один с бедой, отказавшись от помощи союзных органов. Это, мягко говоря, прожекты. Наши просьбы всегда встречали и встречают в ЦК КПСС и Совете Министров СССР большое понимание и поддержку. В конце минувшего года эти вопросы обстоятельно обсуждались в Политбюро ЦК КПСС. Недавно по просьбе руководства республики и с нашим участием проблемы ликвидации последствий аварии рассмотрены Михаилом Сергеевичем Горбачевым и Николаем Ивановичем Рыжковым. Они поручили союзным министерствам и ведомствам изыскать дополнительные возможности и обеспечить намечаемые нами меры материальными и финансовыми ресурсами.

Думаю, каждому здравомыслящему человеку должно быть понятно, что изыскать огромные средства на выполнение государственной программы — а мы уже затратили более миллиарда рублей и в 1990—1995 годах предстоит использовать еще свыше 10 млрд. — не под силу одной республике. Поэтому основная доля средств будет направлена из союзных источников. Естественно, во имя интересов людей, оказавшихся в беде, мы использовали и будем использовать все возможности, которыми располагает и республика. Хотел бы поддержать инициативу выступившего

здесь депутата и тоже перечислить свой месячный депутатский заработок в фонд помощи пострадавшим от чернобыльской аварии.

И все же надо сказать, сделано далеко не все, что требовалось и что можно было сделать. Вот почему так понятна та обеспокоенность, которую проявляют люди, проживающие на загрязненных территориях.

Как вы убедились, представлением на ваше рассмотрение проект Государственной программы по ликвидации последствий аварии — это целый комплекс мер организационного, научного, экономического и социально-политического характера.

Всех нас завела в заблуждение выжимка из большого документа. Хотя все выступившие внесли очень много весьма разумных предложений, которые надо учесть при доработке государственной программы.

Правильной представляется концепция переселения людей: нельзя оставлять их там, где нет возможности получать чистые продукты и вести производственно-хозяйственную деятельность без каких-либо ограничений. Но при этом следует в обязательном порядке получить их согласие. Нельзя допустить, чтобы судьба человека решалась против его воли.

С другой стороны, необходимо учитывать и то, что во многих населенных пунктах уровень загрязнения невысок. Вполне возможно, что в результате проведения разного рода мероприятий он либо существенно понизится, либо полностью исчезнет. В таких случаях переселение становится нецелесообразным. Но здесь надо обязательно прислушаться к мнению и специалистов, и самих жителей.

В ближайшие годы предстоит выполнить огромный объем работ по строительству жилья,

объектов производственного и культурно-бытового назначения, благоустройству населенных пунктов, сооружению дорог, линий электропередачи, газопроводов.

Разумеется, сделать это лишь силами трудовых коллективов Гомельской и Могилевской областей невозможно. Поэтому наращивать помощь оказавшимся в беде, сделать все необходимое для быстрого устранения последствий аварии — патриотический долг и святая обязанность каждого трудового коллектива, каждого жителя республики.

Думаю, было бы правильным на всех предприятиях и в организациях разработать конкретные планы действий, определить свой вклад в осуществление намеченной программы. Их следовало бы свести по районам, городам и областям, представить Совету Министров республики для включения в планы 1990 года и последующих лет.

Полагаю, что Верховный Совет БССР положительно отнесется к благородной инициативе трудовых коллективов, творческих союзов, общественных организаций, граждан республики, которые решили оказать безвозмездную денежную помощь пострадавшим районам.

Хотел бы еще раз подчеркнуть: любой вопрос, связанный с ликвидацией последствий аварии, непосредственно касается людей, их повседневных нужд и забот. Значит, соответствующим должно быть и наше отношение к выполнению каждого пункта программы.

Вынужден напомнить о повышении ответственности кадров и местных, и республиканских органов за выполнение программы, потому что в предыдущие годы намеченные меры реализованы не полностью и не всегда с лучшим качеством. Одна из причин этого — сла-

бости контроля, координирующих усилий со стороны комиссии Бюро ЦК КПБ и Совета Министров БССР.

В этой связи Бюро ЦК Компартии Белоруссии признало необходимым иметь в составе правительства республики заместителя Председателя Совета Министров БССР, который будет постоянно заниматься этой проблемой. Аналогичные должности введены в Гомельском и Могилевском облисполкомах. В Совете Министров БССР создан отдел по ликвидации последствий аварии, в облисполкомах — специальные группы в главных экономических управлениях.

Ход ликвидации последствий аварии будет ежеквартально рассматриваться в Бюро ЦК КПБ.

Товарищи! Жизненно важное значение для республики приобрел вопрос о ее переходе на самофинансирование и самоуправление.

В условиях социализма каждый народ должен иметь не только право, но и реальную возможность сохранить свою самостоятельность и самобытность, культуру, традиции, язык. А для этого необходимо выработать действенные государственные и общественные механизмы, обеспечивающие органичное сочетание национальных и интернациональных ценностей и интересов. Разумеется, выработка таких механизмов должна вестись одновременно с перестройкой экономических, социальных и политических отношений, на путях демократизации советского общества и утверждения социалистического самоуправления народа. При этом на первый план выходят задачи, связанные с радикальной преобразованием Советской федерации, ее наполнением реальным политическим и экономическим содержанием.

[Окончание на 2-й стр.]

## ОДИННАДЦАТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БЕЛОРУССКОЙ ССР ОДИННАДЦАТОГО СОЗЫВА

## Речь Е. Е. СОКОЛОВА

[Окончание.]

Начало на 1-й стр.]

В советском федерализме заложен огромный потенциал. Но, чтобы использовать его в полную меру, надо обеспечить оптимальное соотношение между правами и полномочиями союзных республик и Союза ССР как целого. В связи с этим требует решения ряд узловых вопросов, важнейший среди которых — переход республик на самофинансирование и самоуправление. Имеется в виду создание такой хозяйственной системы, которая основывается не на командах и приказах, а на экономических методах управления, регулируемых законом.

Как здесь уже отмечалось, в непосредственное подчинение нашей республики передаются заводы и фабрики, выпускающие около половины промышленной продукции, а также все предприятия агропромышленного комплекса, строительства, торговли, социальной сферы. Какие из них подчинить республиканскому звену, а какие — областному, районному или городскому? Полагаю, что центр управления хозяйством необходимо сместить на места и создать там хорошо отлаженный механизм взаимоотношений.

внимание именно на этом аспекте?

В нем — ключ, материальная основа перестройки работы Советов в сфере, где каждый из нас непосредственно соприкасается с Советской властью, судит о ее реальности и авторитете по многим внешне неприметным, но очень важным для жизнеустройства человека делам. Чем больше Совет будет иметь отчислений в свой бюджет, тем быстрее и успешнее станет строить жилье и детские сады, больницы и школы, магазины и дороги, решать другие социальные проблемы.

Принципы самоуправления и самофинансирования побуждают по-новому подойти и к проведению научно-технической политики, повышению качества и конкурентоспособности продукции, расширению внешнеэкономических связей, развитию кооперативного движения, решению других проблем.

Коротко остановлюсь на трех проблемах. Первая касается ускорения научно-технического прогресса, организации научного обеспечения наших планов и замыслов. Усилия академической и отраслевой науки нужно направить на решение как региональных, так и общегосударственных задач.

надеждой следили за их становлением, предполагая в кооперативном движении большие возможности для быстрого наращивания разнообразных товаров и услуг.

Однако нельзя не видеть и другого. К кооперативам примазались нечестные люди, разного рода спекулянты и рвачи, стремящиеся сделать поменьше, а взять побольше. Доходы многих кооператоров, особенно занятых в торгово-закупочных и посреднических сферах, далеко не адекватны их трудовому вкладу. Каждый третий зарегистрированный и получивший ссуду кооператив не приступил к работе.

Возникает законный вопрос: почему наши банки безучастны к использованию государственных средств, почему они не ставят кооператоров в условия, побуждающие в самые короткие сроки обеспечить окупаемость выданных кредитов?

Многие кооперативы взяли крен в сторону выпуска продукции для предприятий и организаций. Так, в первом квартале текущего года населению реализовано лишь четверть всех произведенных ими изделий.

Все это дискредитирует кооперативное движение и вызывает отрицательные отношения к нему населения.

казом Главного управления государственного таможенного контроля при Совете Министров СССР с 15 июля с. г. введены дополнительные ограничения вывоза из страны ряда товаров народного потребления.

Упорядочены товарообменные операции, а вывоз потребительских изделий за пределы страны, почтово-транспортные отправления и решения Совета Министров БССР. В ряде случаев исполкомы местных Советов нормируют распределение дефицитных товаров.

Хотел бы подчеркнуть, товарищи, что все это — вынужденные меры, продиктованные необходимостью обеспечения жизненно важных интересов трудящихся республики. Положение на потребительском рынке сегодня таково, что наряду с решением главной задачи — ускоренного наращивания объемов производства товаров и услуг — следует постоянно заботиться и о совершенствовании системы мер по защите внутреннего потребительского рынка, по разумному и рациональному распределению и использованию собственных фондов и ресурсов.

Нельзя промолчать и о том, что в последнее время усиленно нагнетаются провокационные слухи: мол, республика вывозит чуть ли не все произ-

политическая обстановка в республике.

Состоявшийся в июне с. г. пленум ЦК КПБ пришел к выводу, что в целом эта обстановка позволяет выполнить решение XXVII съезда КПСС и XIX партконференции, задания пятилетки. Полагаю необходимым доложить депутатам Верховного Совета БССР некоторые итоги работы за полугодие.

Национальный доход увеличился на 5,3 процента. Весь прирост его получен за счет повышения производительности труда. По предварительной оценке, промышленность республики в декабре текущего года выйдет на задания, предусмотренные на конец пятилетки. Об усилении социальной перераспределительной экономики свидетельствует, в частности,

то, что выпуск товаров народного потребления возрос на 7,4 процента. Сверх плана получено потребительских изделий на 460 млн. рублей. На 10,7 процента увеличен розничный товарооборот, на 12,5 — платные услуги населению. Справилась республика с планом полугодия по закупкам скота и птицы, молока.

Неплохие виды на урожай зерновых, картофеля, кормовых и технических культур. На молот составляет в среднем более 30 центнеров с гектара.

ва, станет тормозом развития экономики и культуры республики. Наш долг — не допустить этого!

Не ищите в моих словах завуалированного призыва зажать демократию и перейти на волевые методы руководства. Я сторонник той точки зрения, что крайности никогда не приводили к хорошему ни в экономике, ни в политике. Во всех делах нужна взвешенность и трезвая, объективная оценка. По моему мнению, суть заключается в том, что, развивая процессы демократизации, мы в определенной мере упустили вопросы дисциплины и ответственности. А демократия без ответственности — то же самое, что дерево без корней: обречено на умирание.

Особенно мы озабочены падением исполнительской дисциплины кадров. Следствием этого стало снижение авторитета решений органов коллективного руководства, а значит, и авторитета самих этих органов.

Кто из нас не назовет сегодня руководителя, который все больше и больше выходит из-под влияния советских органов? Кто из нас не назовет людей, в том числе среди депутатов, которым безразлично мнение трудового коллектива, Совета, общественное мнение,

дневным нуждам людей, удовлетворению их запросов.

В республике немало Советов, которые, не ожидая законодательного урегулирования деятельности местных органов власти, умело и целенаправленно усиливают работу на важнейших направлениях, от которых зависит социальное самочувствие людей.

Заметны позитивные подвижки районных Советов народных депутатов: Дзержинского — в строительстве дорог с твердым покрытием, Ивановского — в самообеспечении населения продуктами питания, Мостовского — в благоустройстве населенных пунктов. Поддержки заслуживает деятельность сельских Советов: Кочищевского Ельского района — в комплексном решении вопросов социального переустройства села, Германовичского Шарковщинского района — в создании домов социальных услуг, Польшовичского Могилевского района — в улучшении работы предприятий бытового и торгового обслуживания.

Разумеется, ускорить положительные перемены в той или иной сфере — значит не только взвалить на свои плечи груз потяжелее, но и взять на себя дополнительную ответственность. Вот к этому-то некото-

вать решительно и целенаправленно. И при этом помнить, что без активности рабочего класса и крестьянства, трудовой и творческой интеллигенции, ветеранов партии, войны и труда, без их заинтересованности, созидательных усилий невозможны осуществление экономической и политической реформ, демократизация управления на всех уровнях, конструктивные решения назревших проблем.

Работу следует поставить таким образом, чтобы доверие трудящихся к местным органам власти постоянно возрастало.

Сегодня ведется подготовка к выборам народных депутатов республики и местных Советов, которые предполагается провести в феврале-марте будущего года.

Завершается разработка проектов законов об изменениях и дополнениях Конституции БССР, а также Закона о выборах. В ближайшее время они будут опубликованы в печати для всеобщего обсуждения, а после этого внесены на рассмотрение очередной сессии Верховного Совета БССР. Много вопросов поступает о совмещении должностей первых секретарей партийных комитетов и председателей Советов. Мы долго обменивались